

# 如何理解进一步全面深化改革的总目标

新华社北京8月3日电 党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》在进一步全面深化改革的总目标中提出:“继续完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。到二〇三五年,全面建成高水平社会主义市场经济体制,中国特色社会主义制度更加完善,基本实现国家治理体系和治理能力现代化,基本实现社会主义现代化,为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。”同时,通过对改革开放理论的一个重大创新。这个总目标是需要长期坚持的,我们推进各个阶段、各个领域、各个方面改革,都要聚焦于这个总目标、服务于这个总目标。党的十八届三中全会以来,我们在全面深化改革上持续发力、久久为功,党的十八届四中、五中、六中全会,党的十九大、二十大及党的十九大以来有关中央全会都对改革作出接续安排,既有改革任务的递进深化,也有对以往理论制度实践成果的提升,但不管各个阶段的目标任务怎么深化、怎么提升,全面深化改革的总目标是一以贯之的。《决定》明确进一步全面深化改革的总目标是“继续完善和发展中国特色

社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”,就是再次阐明我们党领导改革的目标导向,再度宣示一张蓝图绘到底的坚强决心。

第二,从实现路径看,需要牢牢把握“七个聚焦”分领域有重点地推动改革目标实现。新时代全面深化改革是在总目标引领下统筹推进、分领域推进的。党的十八届三中全会提出“六个紧紧围绕”,分别明确了经济体制改革、政治体制改革、文化体制改革、社会体制改革、生态文明体制改革、党的建设制度改革的目标指向和工作重点,使各领域改革既有总目标引领,又有针对本领域的具体目标指引,方向明确,路径清晰,有利于改革全线作战、同向发力、形成合力。《决定》适应新形势新任务提出“七个聚焦”,增加了安全领域,对各领域目标要求也与时俱进作了丰富和完善。比如,经济领域“聚焦构建高水平社会主义市场经济体制”,提出“推进高水平科技自立自强,推进高水平对外开放,建成现代化经济体系,加快构建新发展格局,推动高质量发展”;政治领域“聚焦发展全过程人民民主”,提出“推动人民当家作主制度更加健全,协商民主广泛多层制度化发展,中国特色社会主义法治体系更加完善”;文化领域“聚焦建设社会主义文化强国”,提出“坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度”,“丰富人民精神文化生活”;社会领域“聚焦提高人民生活品质”,提出“推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”;生态文明领域“聚焦建设美丽中国”,提出“加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生

态优先、节约集约、绿色低碳发展”;安全领域“聚焦建设更高水平平安中国”,提出“健全国家安全体系,强化一体化国家战略体系,增强维护国家安全能力,创新社会治理体制机制和手段,有效构建新安全格局”;党建领域“聚焦提高党的执政能力和长期执政能力”,提出“创新和改进领导方式和执政方式”,“健全全面从严治党体系”。这些目标要求都是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的应有之义。我们要全面理解和把握,既准确领会每个“聚焦”的鲜明指向和丰富内涵,又对照总目标把握好相互之间的内在联系,确保各领域改革相互促进、协同配合,形成推进中国式现代化的总体效应。

第三,从时间安排看,改革目标需要有计划推进、分阶段实施。实现全面深化改革总目标是一个长期的过程,必须处理好当前和长远的关系,分步推进。党的十八届三中全会以来,我们党坚持把改革总目标同党的中心任务结合起来,一步一个脚印扎扎实实地干,蹄疾步稳、有力有序地推动改革,各个阶段任务如期完成,向着实现全面深化改革总目标不断迈进,为全面建成小康社会、实现党的第一个百年奋斗目标提供了有力制度保障。实践证明,这样的推进方式符合客观规律,符合改革实际,是富有成效的。《决定》提出到2035年的目标,这是同党的二十大作出的战略安排相匹配、相衔接的,各领域各方面改革都要奔着这个目标前进。具体实施上,《决定》以5年为期,按照到2029年这个时间段来提出改革任务,就是要稳扎稳打,有步骤、有重点地抓好落实,积小胜为大胜。

新华社北京8月3日电 国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,扩大服务业开放,着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境,以创新激发服务消费内生动能,培育服务消费新增长点,为经济高质量发展提供有力支撑,更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

《意见》提出6方面20项重点任务。一是挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础性消费潜力。二是激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力。三是培育壮大数字、绿色、健康等新型消费。四是增强服务消费动能,创新服务消费场景,加强服务消费品牌培育,放宽服务业市场准入,持续深化电信等领域开放。五是优化服务消费环境,加强服务消费监管,引导诚信经营,完善服务消费标准。六是强化政策保障,加强财税金融支持,夯实人才队伍支撑,提升统计监测水平。相关部门和各地共同开展服务消费惠民行动和服务消费季系列促消费活动,持续打造服务消费热点,推动服务质量提升。

《意见》要求各地区、各部门和有关单位坚决落实党中央、国务院决策部署,推动各项任务落实落细,共同促进服务消费高质量发展。

## 国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》



8月3日,中铁长安重工有限公司技术人员通过遥控设备对无人驾驶电机车进行操作。

当日,由中铁长安重工有限公司自主研制的无人驾驶电机车在西安市阎良区正式下线。据了解,该设备主要应用于隧道施工现场,搭载高清摄像头、激光雷达等装置,具备自动避障、自适应巡航、故障自诊断等功能,定位精度可达厘米级。工作人员可远程监测车辆在隧道内的实时位置、运行画面、轨道情况等关键信息,实现电机车“装、运、卸”全流程可视化和无人化。

新华社发

# 加快农业转移人口市民化,如何深化户籍制度改革

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“健全推进新型城镇化体制机制”作出系统部署,其中专门提出“推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度,推动符合条件的农业转移人口社会保险、住房保障、随迁子女义务教育等享有同迁入地户籍人口同等权利,加快农业转移人口市民化。”

城镇化是现代化的必由之路,推进人的城镇化重要的环节在户籍制度。党的十八大以来,我国户籍制度改革进展顺利、成效显著,城乡统一的户口登记制度全面建立,户口迁移政策全面放开放宽,居住证制度全面落实落地。户籍制度改革的深入推进,极大推动了新型城镇化进程。我国常住人口城镇化率从2012年的53.10%提高至2023年的66.16%。

日前,国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》,对今后5年深化户籍制度改革作出明确部署,提出全面落实城区常住人口300万以下城市取消落户限

制要求,全面放宽城区常住人口300万至500万城市落户条件,完善城区常住人口500万以上超大特大城市积分落户政策。

“我们将会同相关部门持续发力、纵深推进,指导各地在坚持合法稳定就业或合法稳定住所(含租赁)基本条件的基础上,因地制宜、因城施策,进一步放开放宽迁移政策,推行以经常居住地登记户口制度,更好地促进农业转移人口进城落户。”公安部治安管理局局长仇保保说。

仇保保表示,具体来说,对于城区常住人口300万以下的城市,就业或居住年限原则上为半年,同时不得附加购买房屋、投资纳税等额外限制条件;对于城区常住人口300万至500万的城市,目前有的就业或居住年限要求还比较高,要进一步降低年限门槛;对于城区常住人口500万以上超大特大城市,要进一步调整完善积分落户政策,有条件的城市要探索取消积分落户年度名额限制。

农业转移人口市民化是新型城镇化的首要任务,也是户籍制度改革进一步深化的关键所在。下一步,不仅要让农业转移人口进城落户更顺畅、更便捷,还要进一步提高农业转移人口市民化质量,提升一些中小城市和县城对产业和人口的承载能力,为广大农业转移人口实现由“漂”到“稳”,更好安心安居乐业提供有力保障。

对此,行动计划对实施新一轮农业转移人口市民化行动作出部署,要求以进城农民工及其随迁家属为重点,兼顾城市间流动人口,着力解决好农业转移人口最关心的稳定就业、子女教育、住房保障、社会保险等问题,完善农业转移人口市民化激励政策,健全进城落户农民农村权益维护政策。并提出,经过5年的努力,农业转移人口落户城市渠道进一步畅通,常住地提供基本公共服务制度进一步健全,常住人口城镇化率提升至接近70%。

(新华社北京8月3日电)



## 鏖战巴黎 奥运会特刊





### 这位韩国教练说,要把『五星红旗的劲』打出来

“要把‘五星红旗的劲’打出来!”在巴黎奥运会射箭赛场,一位身穿中国队服的韩国人,吸引了记者们的目光。

他就是中国射箭女队的韩国籍教练权容学。

射箭是韩国的优势项目,连日来,现场韩国观众的助威声震耳欲聋,而受限于中国观众的数量,给中国队的助威声并不多。不过,场内总有一个声音为中国队加油。

“看台上中国观众少,我就想给队员一些鼓励。即便是男队比赛,我也在看台上喊。”这个胖胖的韩籍教练,操着一口流利的中文。

当运动员时,权容学曾在韩国拿过多次全国冠军。退役后,他转型成为一名教练。2006年,一次偶然的交流机会中,他与江苏射箭队结缘。

“那时候每年夏天我都会到江苏指导下当地的队员,队里对我的方法比较认可,因为队员成绩有所提高。”不过,权容学没想到后来他在中国的执教经历会持续这么久。

北京奥运会、伦敦奥运会,都有权容学带的中国队员进入国家队集训名单。其间,他在新疆、上海等多地执教。

队员们的进步给了权容学信心。“我觉得我的方法应该还行,就留在了中国。”权容学回忆,2013年自己还曾带领上海男队拿到全运会冠军。

为了取得更好的训练效果,权容学自学了中文,多年来也很少回家。2022年夏天,权容学成为中国射箭女队教练,带领队伍奋力冲刺巴黎奥运会。

“前两个奥运周期,女队没有拿到奖牌,权教练来了之后,队伍的变化还是很大的。”中国射箭女队队员杨晓璐说。

射箭一直是韩国的传统强项,本届奥运会前,中国女队曾在四届奥运会的金牌赛中输给韩国队。巴黎奥运会前的世界杯上海站,国际射箭联合会曾发起一项调查,预测谁会获得冠军,结果有97%的投票选择韩国队。

赛前,权容学将这一预测结果告诉了队员。“权教练让我们知道我们不被看好,但心无旁骛、拼尽全力才是关键。”队员安琦轩说。

就是在这样不被看好的情况下,中国射箭队顶住了压力,最终战胜韩国队夺得上海站冠军。这样的胜利激发了队员们的信心。

“我们之前好几次在决赛中遇到韩国队,基本上都输掉了,但在上海赢了对手,这对于我们而言,是很有意义的事情。”权容学说。

在巴黎与韩国队的金牌赛中,权容学听着满场给韩国队的助威声,不顾裁判的警告为中国队员加油。最后遗憾落败时,他含着泪水动情地说:“我们会不放弃的,下一届我们必须努力,把‘五星红旗的劲’打出来。”

(新华社巴黎8月2日电)



### 成功卫冕

8月3日,冠军陈梦(左)、亚军孙颖莎在比赛结束后。

新华社发

### 陈梦 夺得乒乓球女单冠军

新华社巴黎8月3日电 在3日进行的巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中,东京奥运会冠军陈梦以4:2战胜孙颖莎,成功卫冕。自1988年奥运会以来,国乒从未让女单金牌旁落。

东京奥运会女单决赛,陈梦就是以4:2战胜孙颖莎,首次问鼎奥运。

时隔三年,两人再度会师奥运决赛。孙颖莎率先进入状态,以11:4赢下第一局,陈梦以11:7拿下第二局。第三局,两人频繁进入多拍僵持,孙颖莎失误较多,陈梦以11:4反超局分。第四局,孙颖莎在10:5领先的情况下被追至10:9,请求暂停后以11:9获胜,追平大比分。第五局,两人交替领先,战至9:9时陈梦连得两分,大比分3:2领先。第六局,陈梦在9:6领先时请求暂停后连得两分,以11:6获胜,赢得冠军。

在铜牌赛中,日本选手早田希娜以4:2战胜韩国选手申裕斌,摘得铜牌。

### 陈清晨 贾一凡 夺得羽毛球女双金牌

新华社巴黎8月3日电 在3日进行的巴黎奥运会羽毛球女双决赛中,中国组合陈清晨/贾一凡以22:20、21:15战胜队友刘圣书/谭宁,两对组合分获金、银牌。

这是自2004年雅典奥运会后,国羽再次实现女双决赛会师。首局比赛,双方比分交替上升,但刘圣书/谭宁率先抓住机会,一度手握四个赛点。关键时刻,“凡尘”组合展现出更深厚的实力,她们连追6分,以22:20拿下第一局。

进入次局,刚刚完成逆转的陈清晨/贾一凡士气更盛。她们开局就以4:1领先,随后面对对手追分依然占据主动,最终以21:15锁定胜局。

赛后,四名队员一同身披国旗绕场致意。这是“凡尘”组合的首枚奥运金牌,在东京奥运会决赛中,她们被印尼组合波莉/拉哈尤击败。

### 国际奥委会主席巴赫:游泳方面的兴奋剂检测应让权威机构做主

新华社巴黎8月3日电 在巴黎奥运会3日举行的新闻发布会上,有记者提问是否会在游泳运动员潘展乐打破世界纪录后增加对中国游泳队的兴奋剂检测次数,国际奥委会主席巴赫在回应时强调,世界反兴奋剂机构和世界泳联等权威机构有资格决定做多少兴奋剂检测来保证奥运会比赛公平。

巴赫指出,国际奥委会授权世界反兴奋剂机构以及各国(地区)的反兴奋剂实验室进行兴奋剂检测,也让国际体育仲裁法庭进行兴奋剂相关的裁决。这些机构有资格决定做多少例兴奋剂检测来保证奥运会比赛的公平。

### 国际奥委会:运动员性别以护照为准

新华社巴黎8月3日电 面对近日巴黎奥运会女子拳击赛场出现“跨性别”选手迅速击败对手引发的较大争议,国际奥委会主席托马·巴赫在3日举行的发布会上指出,运动员性别以其护照所示为准,目前情况就是“一位女子参与了一场女性之间的竞争”。

此前,巴黎奥运会拳击女子66公斤级16强赛中,意大利拳手安杰拉·卡里尼被阿尔及利亚的“跨性别”拳手迅速击败,她在赛后一“跪”一“哭”,引发了全球众多网友对于“跨性别”选手参与体育运动的讨论。

“其实事情很清楚,我们这次有两名运动员,她们就是女性,过去多年她们就以女性运动员的身份去比赛,她们的护照也显示是女性,这是毫无疑问的。”巴赫说,她们输掉比赛的时候从未遇到过问题,但现在有些人要重新定义什么是女性,但这需要以科学为本,而不是被言论影响。

值得一提的是,在发布会前一天,国际奥委会发布一份声明指出,“参加2024年巴黎奥运会拳击比赛的所有运动员均符合比赛资格和参赛规定,并遵守由巴黎2024拳击委员会制定的所有适用医疗规定”。

“在比赛进行中不应更改资格认定的规则,任何规则的更改必须遵循适当的程序,并应基于科学证据。”这份声明同时提到。

### 顶峰相见

8月3日,陈清晨(右一)贾一凡(右二)在比赛后庆祝。

新华社发

